

奉化这5个村子因溪结缘、同心致富

宁波坚持以全域党建联盟建设促乡村振兴

近日,在奉化区西坞街道雷山村,一名村民指着正在建设中的成排别墅,开心地说:“这里有一套就是我家的。以前,我们看着旁边的金峨村村民住上了别墅,大家都羡慕。现在,我们也能住上了。真的太感谢金峨村的周书记了。”

周书记是谁?雷山村的事为什么要感谢金峨村的书记呢?

金峨村和雷山村,以及蒋家池头村、税务场村、余家坝村由一条金溪相连,5个村庄地缘相连、村情相仿、人文相亲、产业也相近,基本以花木产业作为村内的主要产业。2015年,金峨村党支部书记周康健作为召集人,成立了“金溪五村”党建联盟,将5个村庄连为一体,以“党建发展一个节奏”促“经济发展一张蓝图、村庄治理一种模式”。

雷山村的领导班子,正是在周康健的点拨下,短短几年内,带领雷山村从“一穷二白”完成了启动资金和启动地块的筹备,新农村建设快速发展。

以“党建发展一个节奏” 促“经济发展一张蓝图、 村庄治理一种模式”

“山上绿色银行,山下别墅成行”是金峨村的生动写照。十年的谋划加上十年的梳理式改造,使金峨村的别墅群初具规模,从西到东依次建成了金池、金梅、金地三个小区,不仅提升了村民居住环境,还提高了农村生活幸福指数。截至目前,金峨村造了249套别墅,84套套房,村民入住比例达到了70%。

农居房改造,对于老百姓来说是最贴心、最满足需求的大实事,但对于村干部来说却是花费精力、最检验能力的大难事,要挨家挨户多次上门做工作,才能一批一批实现农房改造。周边村村民对金峨村的别墅十分羡慕,税务场村最先跟随金峨步伐,开始梳理式改造,蒋家池头村、雷山村也不甘落后。

不过,尽管雷山村村民农房改造的意愿很强烈,但集体经济薄弱,村干部想法不一,年轻的党支部书记陈四海承受着很大的压力。幸好,他有一位好“师傅”。

在党建联盟成立之初,金溪五村中位于一头一尾的余家坝村和雷山村发展得相对滞后。2015年10月,经验丰富的金峨村书记周康健与当时新任的余家坝村党支部书记余惠明结成“师徒”,2017年6月与新上任的雷山村年轻的党支部书记陈四海结成“师徒”。周康健担任了9年村主任、18年村书记,金峨村实现了从宁波市级贫困村到全国一村一品示范村、全国文明村、省全面小康建设示范村的华美蜕变。

在经过整体评估后,周康健发现这两个村发展相对滞后的原因主要还是党建薄弱、支部战斗力不强。于是,周康健向他们两村复制推广了金峨村党员“锋领五事诀”行为规范及先锋指数考评,实施了党员“双线”管理、“党员家庭户”挂牌亮相,有力推动了各村党建氛围布置、党建制度建设、基层党员管理、干部队伍建设等方面的工作,相对落后的余家坝村和雷山村党建工作有了很大提升,整体提升了联盟各村的党建水平,实现了党建齐头并进均衡发展。

在周康健的建议和指导下,陈四海先从党建入手,有条不紊地进行班子建设,规范组织生活,周周开会通报工作进度,一步步将“散沙”聚起来。半年后,总投资1100余万元的7项民生工程顺利启动。一旦工程有需要,党员们就回来参加义务劳动,村党员会议的出席率从30%提高到90%。可以说,雷山村无论是“面子”还是“里子”,都焕然一新。

“我从思想统一、制度建设、规划设计、土地征用、资金平衡等各方面,逐一讲授金峨村农居房改造经验,并力所能及地提供政策指导和人脉搭线。”周康健对徒弟陈四海倾囊相授,如今雷山村的别墅也建起来了。

“他们的资金来源于村民自筹。到现在,雷山村已经建造了16套别墅,12套套房;另外有30套别墅,12套套房还在建造中。”



金峨村的别墅小区。受访者供图

同饮一溪水的“金溪五村”联合起来,共同治理母亲河

与此同时,周康健还开始跟其他几个村在项目上进行了对接,其中就包括金溪河治理。

金溪河是“金溪五村”共同的母亲河,周康健多次向上级主管部门申请项目资金,终于在2015年11月拿到400多万元,用于雷山村村内金溪河的源头治理,而下游的余家坝村仍然是金溪河流域治理的“短板”。

2016年,周康健通过中央项目向当地财政部门申请金溪河下游治理资金,其中600万元用于余家坝村。同年,借奉化“金海路美丽乡村

风景线”东风,他再次联合其他几个村的领导班子提出金溪区域“美丽乡村风景线支线”建设,争取了景观提升700万元专项资金,其中130万元用于余家坝村的村容整治工程。

如今的金溪河成了每个村最美的景观。

自组建党建联盟以来,周康健先后牵头召开党建联盟会议63次,签订“金溪五村”党建联盟合作公约,形成了互学经验、互鉴教训、互通信息、共转理念、共谋思路、共提能力的“良性互动”。

全市共建立510个党建联盟 60%的行政村实现区域党建、发展、治理“一盘棋”推进

2015年以来,宁波市为有效解决基层党建“点强面不均”和乡村振兴“要素分散、动力不足”等问题,遵循区域化党建理念,探索开展基层党建“点线建精、整片建强”做法,在地域相邻、人文相亲、村情相仿的农村片区建立党建联盟,通过强村辐射带动、资源整合共享、产业众筹发展、治理联动共抓等方式,全面提升基层组织力,推动区域内强弱不均、禀赋各异的村抱团发展。

比如,江北区五彩城西党建联盟以整体打造国家农业公园为目标,利用半浦“白色文化”、虹星“棕色苗木”、杨陈“金色稻海”、洪陈“紫色蓝莓”、三勤“绿色白茶”特色,推动土地流转,引进社会资本,促进了五村联合发展。

慈溪市附海镇与上海市金山区朱泾镇签订《“飞地党建”引领区域联动发展合作框架协议》,引进专门打造“网红村”的上海国盛集团入股,牵线该镇五姓村与上海的和平村、吴房村、李窑村合作,全面运营“五姓村南部杨梅观光项目”等20余个项目,变卖杨梅为卖风景,使

当地杨梅溢价增长一倍以上。

奉化区“滕头区域”党建引领乡村振兴联合体,立足滕头“全国十大名村”金字招牌,发展全域生态旅游,带动区域内7个村集体经济收入连续4年增幅超过7%。

“通过党建联盟引领,联盟各村从各自发展向一体发展、单兵作战向协同发力、离散点状向系统链状、零敲碎打向集约高效的格局不断形成。”市委组织部相关负责人说,目前,全市共建立510个党建联盟,60%的行政村实现区域党建、发展、治理“一盘棋”推进。村级集体经济年经营性收入不足20万元的村由2017年的924个减少至2020年的547个。

实践证明,打造全域党建联盟,既有利于更好地发挥党建引领作用,突破行政村边界束缚,使联盟成为区域内各村组团发展的核心力量和重要载体,又有利于更好地链接辖区资源,找准党建契合点、找实利益联结点,实现一体化发展,形成“1+1>2”的叠加效应。

记者 林伟 见习记者 王昱汀